

2025年4月14日 星期一
农历乙巳年三月十七 今日4版 第17956号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

习近平在越南媒体发表署名文章 志同道合携手前行 继往开来续写新篇

新华社河内4月14日电 4月14日，在赴河内对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在《人民日报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章。全文如下：

志同道合携手前行 继往开来续写新篇
中共中央总书记、中华人民共和国主席
习近平

暮春时节，生机盎然。在中越建交75周年之际，应越共中央总书记苏林同志和越南国家主席梁强同志邀请，我即将对越南进行国事访问。这是我担任中共中央总书记、中华人民共和国主席以来第四次踏上这片美丽的土地，我期待同越南领导人畅叙友谊、共商合作，擘画新时代中越命运共同体建设新蓝图。

中国和越南是社会主义友好邻邦，拥有共同理想信念和广泛战略利益。在探索符合各自国情的社会主义道路和推进各自现代化进程中，两党两国人民早年结下的深厚友谊不断升华。构建具有战略意义的中越命运共同体符合两国共同利益，有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣，是历史的选择、人民的选择。

中越命运共同体传承于鲜明的红色基因。两国革命先驱携手探寻救亡图存道路，为世界取得反抗殖民主义、帝国主义斗争的胜利作出了重要贡献。中国广州的越南青年革命同志会、广西靖西“越盟”办事处等革命旧址是中越两国革命友谊的历史见证。中国人民抗日战争时期，胡志明主席先后在延安、桂林、重庆、昆明等地参与和支持中国抗战。中国派出军事顾问团和政治顾问团支持越南人民抗法斗争，中国共产党、政府和人民全力支援越南抗美救国正义事业。“越中情谊深、同志加兄弟”，成为永不磨灭的红色记忆。

中越命运共同体发轫于深厚的政治互信。近年来，我同阮富仲总书记、苏林总书记等越南领导人多轮互访，为中越命运共同体建设定向把舵。两党两国高层密切互动，中越双边合作指导委员会、两党理论研讨会、边境国防友好交流、两国公安部合作打击犯罪会议等机制有效运转，两国立法机构联委会等高级别机制建立，两国外交、国防、公安“3+3”战略对话成功举行。在许多国际和地区问题上，中越两国立场相近、协作密切。

中越命运共同体植根于丰厚的合作沃土。在世界经济复苏乏力背景下，中越产业链供应链合作更趋紧密。中国连续20多年是越南第一大贸易伙伴，2024年中越双边贸易额突破2600亿美元。榴莲、椰子等越来越多越南优质农产品走进中国千家万户。两国铁路互联互通和智慧口岸建设有序推进，光伏、垃圾发电等清洁能源项目有力保障越南电力供应，中国企业承建的河内轻轨2号线方便了市民日常出行。中越两国相互成就、共同发展，生动诠释了全球南方国家团结合作的意蕴。

中越命运共同体推进于密切的人文交流。这些年，中越人文交流步子越迈越大，两国民众越走越亲。

下转2版

长沙晚报全媒体记者 刘俊

长沙现有60岁以上人口169.46万，占总人口的16.12%。有事呼叫“养老管家”，吃饭也有老年食堂，社工定期上门走访……长沙，这座把米粉烫出烟火气的城市，也在实现更多人的晚年心愿：“在自个屋里头就能安心养老！”

喊一声，服务就到

“小度小度，我摔倒了。”“好的，呼叫客服！”

“周奶奶，您现在在家吗？我准备出发过来了。”

“我要陪诊。”“稍等，我们有多种陪诊服务。”……

AI+养老会有怎样的化学反应？近日，记者来到天心区赤岭路街道芙蓉南路社区，发现一台AI智能终端设备已经成为老年人生活中不可或缺的“好帮手”。

“我想问今天的天气，还希望你们送一些蔬菜过来。”社区老人王文英以语音呼叫的方式下单，不一会儿，工作人员便把相应的服务送达老人的家里。“如果将来老得走不动了，我还是想住在家里。因为小区里的每一个孩子我都认识，他们叫我奶奶、姥姥。我想在自个屋里头安心养老。”王文英告诉记者。

“我要吃饭”“我要理发”“我需要陪诊”……记者看到，在这台AI智能终端设备上，老年人无需任何复杂操作，只需通过语音呼叫就能快速下单。养老服务站点工作人员接到订单后，15分钟之内把助餐、陪诊、助浴、助洁、代购等服务送达入户。

这一切，都离不开长沙妹子陈玲和她创办的银发族居家养老服务站。

下转3版①

长沙建成“市县乡村”四级养老服务设施网络，打造“15分钟养老服务圈”

“长沙造”超级游艇驶向爱琴海 瞄准成为中小型船舶建造领域高性能、高附加值制造企业的发展目标，湘船重工向海图强

长沙晚报全媒体记者 周辉霞

4月13日，江苏张家港，太平洋咸湿的海风吹得猎猎作响。站在RORAIMA游艇上，长沙国控集团下属湖南湘船重工有限公司（以下简称“湘船重工”）工作人员凭海临风。经过差不多一周的航行，他们将这艘55米长的超级游艇顺利护送到台州入海口，经过最后一关海试的检验之后，将目送它驶向爱琴海岸。

由湘江经长江入大洋，历时3年打磨的这艘豪华游艇，不仅开启湖南高端船舶出口的新篇章，更是坚定湘船重工的未来发展方向：以技术与创新驱动，在国内外中小型船舶领域，成为高性能、高附加值的船舶制造企业，让“船舶长沙造”随着这艘游艇扬帆海外市场。

3年匠心打造首笔海外订单

“Nice！”4月2日，湘船重工锻造的55米超级游艇，在靖港码头完成交付时，业主方希腊爱可伦公司的代表怒赞道。

这艘游艇长55米，型宽10.5米，总重量1081吨，航速13.5节，续航力2800海里，额定载员9人、旅客22人。

高级感拉满，是它给人们的第一印象。

整个船体线条流畅，宽敞的甲板内部，通过合理布局，形成可轻松容纳多人聚会的公共空间。内部装饰同样彰显品质，巧妙实用的照明设计，营造出私密的空间氛围，提供了舒适的社交环境，风格大胆、直率，营造出一种独特的美感。



由湘江经长江入大洋，历时3年打磨的这艘豪华游艇，将开启湖南高端船舶出口的新篇章。企业供图

扫描二维码
看游艇视频

高性能体现出这艘游艇的品质。

以白色为主色调的游艇，配置双机双桨，按无人机舱要求设计的动力系统，能满足24小时无人值班要求。驾驶室采用驾控一体化设计，确保了游艇具备卓越的操控性能，舒适性更高，静音效果更好。宽敞的沙龙娱乐空间、开放式室外吧台、伸缩跳水平台等生活娱乐设施，一应俱全，称得上“海上六星级宾馆”。

开启驶向希腊爱琴海之旅，并将亮相2025年世界游艇展，向海外市场和潜在客户展示中国造船业的“智造”技术。该游艇的正式交付，标志着湘船重工全面开启海外高端船舶市场，在国际船舶市场的知名度和竞争力将进一步提升。

“2021年开始接触，2022年11月签订合同，今年4月正式交付，这艘超级游艇凝聚了我们3年多的心血。”湘船重工副总经理李仲君介绍，作为“长沙造船”向海外市场展示的第一艘游艇，他们精心打造每一个细节。

下转4版

纵身一跃，14.17米！

长沙学子袁鑫凯勇夺2025年U15世界中学生夏季运动会三级跳远世界冠军

袁鑫凯
勇夺男子三级跳远世界冠军。受访
者供图

扫描二维码
看袁鑫凯
赛场英姿

长沙晚报4月13日讯（全媒体记者 朱华通讯员 易磊 肖奥）日前，在塞尔维亚举行的2025年U15世界中学生夏季运动会田径赛场上，代表中国队出战的长沙望城初三学生袁鑫凯以14.17米的成绩勇夺男子三级跳远冠军。此前一天，他还夺得了该赛事男子跳远项目的季军。

鲜为人知的是，而今获得鲜花、掌声无数的他，5年前才加入学校田径队接受训练，还曾因身高1.5米不被看好。5年的无数次反复起跳，他一路斩获区、市、全国乃至世界桂冠，身高也长到了1.91米，为父母和老师带来了一连串的惊喜。

5年来身高和成绩双“起跳”

U15世界中学生夏季运动会由国际中学体育联合会（ISF）主办，是全球范围内初中年龄段最高水平的综合性运动会，每两年举办一届。本届赛事于4月5日在塞尔维亚兹拉蒂博尔盛大开幕，共设射箭、田径、羽毛球等22个大项，吸引来自54个国家和地区的3000余名运动员参赛。

能够成为中国代表团101名运动员中的一员，袁鑫凯靠的是一路过关斩将的实力。“这不是他以往表现中最好的成绩。”袁鑫凯的教练、雅礼丁江学校体育老师黄旭如是说。

下转3版③

长沙晚报4月13日讯（全媒体记者 颜开云 通讯员 张沁）“若要盼得呦红军来，岭上开遍映山红……”4月13日，一场别开生面的“杜鹃花快闪”活动在长沙地铁4号线上演，一群cosplayer（角色扮演者）手持杜鹃花与过往市民热情互动，用经典老歌和鲜花祝福为即将到来的大围山杜鹃花季预热。这也正式拉开了2025湖南生态旅游季暨大围山第十七届杜鹃花季的序幕。

本届杜鹃花季以“倾城杜鹃·只此围山”为主题，将于4月26日至5月20日举行。大围山作为华中地区规模最大的原生态野生杜鹃花观赏胜地，拥有约10万亩天然杜鹃。得益于独特的垂直气候特征，从海拔500米至1607.9米，杜鹃花次第绽放，形成“一山看尽四季花”的壮丽景观。

据介绍，目前大围山上杜鹃花长势很好，即将迎来盛放期。